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ZEMETRASENIA

Zemetrasenie je ndhle uvolnenie energie pod zemskym povrchom. Prejavuje sa chvenim

a otrasmi. Z miesta, v ktorom zemetrasenie vzniklo, sa vSetkymi smermi Siria seizmické viny.
Existujti dva hlavné typy tychto vin: pozdizne (P) a priecne (S).

P-viny sa $iria rychlej§ie ako S-viny. Pristroj na zaznamenavanie seizmickych vin —
seizmometer — preto najprv zachyti pozdizne viny aaZ neskor prieéne. Z dizky doby, ktora
uplynie medzi zaznamenanim pozdiZnych a prie¢nych vin, sa d4 uréit vzdialenost od miesta
zemetrasenia. UkdZeme si to vulohdch 1 a2 napriklade zdznamu seizmickej stanice
Albuquerque v Novom Mexiku.

Tato seizmickd stanica zaznamenala 17.1.1994 priecne viny so 169-sekundovym
oneskorenim v porovnani s pozdi¥nymi vlnami. Priemerna rychlost P-vin bola 7,7 km/s,
priemerna rychlost S-vin 3,5 km/s.

Albin si mysli, ze vzdialenost stanice Albuquerque od miesta zemetrasenia bola 709,8 km.
Vypocital to tak, ze rozdiel rychlosti (7,7 —3,5=4,2 km/s) vynasobil dobou oneskorenia (169 s):
4,2-169=709,8 km.

Peter je presvedceny, Ze Albinov vysledok je nesprdvny. Preto urobil sktisku spravnosti.
Vypocital, kolko je 709,8:7,7 a 709,8:3,5 atvrdi: ,Keby vzdialenost bola 709,8 km, tak by
muselo platit

7098 7098
3,5 7,7

=169 .”

Uloha 1: Vysvetlite, preco Peter pocital ¢isla 709,8:7,7 a 709,8:3,5.

Vysvetlenie:

.
*
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Uloha2: Rozhodnite, & Albinov vysledok je alebo nie je spravny. Zakrtzkujte spravnu
z dvojice moznosti je — nie je a svoju odpoved zdovodnite.

Odpoved: Albinov vysledok je —nie je spravny.

Zdovodnenie:

Petrova skuska spravnosti ndm moze pomoct pri ndjdeni vzdialenosti stanice Albuquerque
od miesta zemetrasenia. Staci v nej ¢islo 709,8 nahradit pismenom s, ktoré bude oznacovat
hladant vzdialenost. Dostaneme tak rovnicu s nezndmou s.

Uloha 3:  Zapiste tato rovnicu a njdite jej riesenie. Vysledok zaokruhlite na celé kilometre.

Rovnica s neznamou s:

RieSenie rovnice:

Odpoved: Vzdialenost stanice Albuquerque od miesta zemetrasenia bola priblizne

Dna 30. novembra 2004 otriaslo strednou Eurdépou zemetrasenie, ktoré pocitili aj mnohi
obyvatelia Slovenska. Zaznamenali ho europske seizmické stanice aj stanice Narodnej siete
seizmickych stanic na Slovensku.

V nasledujucej tabulke uvadzame pre toto zemetrasenie

e cas prichodu P-viny aS-vlny natri seizmické stanice: stanicu Vyhne (VYHS), stanicu
Cervenica (CRVS) a esk seizmickt stanicu Ostrava-Krasné Pole (OKC),

e priemerné rychlosti irenia sa pozdiznych P-vin a prie¢nych S-vin pre kazdu z uvedenych
troch seizmickych stanic.

¢as prichodu priemerna rychlost Sirenia sa

P-viny S-viny P-viny [km/s] | S-vIny [km/s]
?@Yé‘;‘l‘;) 17hod 18’ 57,9” | 17hod 19 1547 | 6,30 3,37
%g/e;ica 17 hod 18" 57,7 | 17 hod 19" 15,9 6,50 3,30
%Ega'KréS“é Pole ] 17 hod 18 59,6 [17hod 19' 17,07 | 6,53 3,60

V zépise asu jedna ciarka (‘) oznacuje mintuty, dve ciarky (') sekundy.
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Uloha 4: Vypoditajte vzdialenost miesta zemetrasenia od seizmickych stanic VYHS, CRVS
a OKC. Zapiste svoj vypocet. Vysledok zaokrthlite na desatiny kilometra.
Vypocet:
Odpoved: Miesto zemetrasenia bolo vzdialené od stanice Vyhne .........c.cccccccvvriiiinncinnns km,
od stanice Cervenica ............ km a od stanice Ostrava-Krasné Pole .................... km.
Uloha5:  Vypocitant vzdialenost od miesta zemetrasenia moZno pouzit pri uréovani miesta
zemetrasenia na mape. OpiSte, ako mozZzno na zdklade vysledkov predchadzajticej
ulohy urdit miesto zemetrasenia na mape.
Opis:
Uloha 6:  Na priloZenej mapke rysovanim priblizne urcte miesto zemetrasenia.
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